

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра туризма и культурного наследия

**ЭКОТУРИЗМ В САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ИННОВАЦИОННЫЕ
ПОДХОДЫ К ЕГО РАЗВИТИЮ (ТУР ВЫХОДНОГО ДНЯ С
ЭКСКУРСИЕЙ НА ОСТРОВ ПУСТЫННЫЙ В Г. БАЛАКОВО)**

АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
БАКАЛАВРА

Студентки 4 курса 421 группы

Направления 43.03.02 «Туризм»

Института истории и международных отношений

Семенычевой Юлии Андреевны

Научный руководитель:
доцент кафедры туризма
и культурного наследия,
к.э.н., доцент _____

Е.А. Нацыпаева

Заведующий кафедрой туризма
и культурного наследия,
д.э.н., профессор _____

Т.В. Черевичко

Саратов 2024

Введение

В настоящее время экологический туризм становится одним из приоритетов путешествий. По одному из определений, под экологическим туризмом подразумевается любая форма путешествия, в рамках которой основной мотивацией туриста является знакомство с природой с минимальным негативным воздействием на окружающую среду и культурное наследие. Это приводит к появлению особого сектора туристской индустрии, включающего более 10% туристического рынка и растущего в два или три раза быстрее, чем весь сектор туризма.

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обусловлена тем, что в условиях современного развития въездного и внутреннего туризма значительное внимание уделяется разработке новых качественных туристских продуктов в регионах, в том числе экологической направленности. Особенно учитывая то, что Саратовская область по количеству природных объектов показа определенно является удачным районом для развития экологического туризма и имеет огромный потенциал.

Цель данной работы – анализ теоретических вопросов в области экологического туризма, рассмотрение дестинаций, обладающих природными ресурсами для развития экотуризма, и разработка инновационных предложений для развития экологического туризма в Саратовской области.

Для достижения установленных целей нужно решить последующие задачи:

- охарактеризовать сущность понятия «экологического туризма»;
- обнаружить принципы, виды и особенности экологического туризма;
- рассмотреть инновационные подходы к развитию экологического туризма;
- исследовать направления в Саратовской области, которые подходят для развития экотуризма и провести анализ предложения экологических туров в Саратовскую область по определенным параметрам;

– изучить туристский потенциал города Балаково как дестинации экологического туризма;

– разработать экологический тур выходного дня с экскурсией на остров Пустынный в городе Балаково.

Объектом исследования этой работы представляется экологический туризм, предметом будет являться экологический туризм в Саратовской области.

Целью анализа источников является изучение предмета экологический туризм, выяснение принципов, по которым он существует и нахождение его специфик и видов. Ажаев Г. С. в своем учебном пособии «Экологический туризм» описывает, что среди основных предпосылок зарождения экотуризма ведущую роль занимает усиливающаяся из-за массовости туризма антропогенная нагрузка на природные и культурно-исторические туристские ресурсы. Боголюбова С. А. в своем труде «Виды и тенденции развития туризма» выделила специальные виды туризма и расширила представление о туризме как общественно значимом процессе. Для изучения основ теории экологического туризма были рассмотрены работы Дроздова А. В., Малыгиной М. В., Косолапова А. Б. и Храбовченко В. В.

Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников литературы и приложений.

Основное содержание работы.

1. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ: ПОНЯТИЕ, ОСОБЕННОСТИ И ВИДЫ

В первой главе «Экологический туризм: понятие, особенности и виды» описаны теоретические аспекты экологического туризма, а также проанализирована сущность экотуризма. В параграфе «Понятие и принципы экологического туризма» представлены различные существующие понятия, определяющие экологический туризм и принципы построения экологических туров.

Различные концепции экологического туризма выделяют два основных подхода к пониманию этого явления. Сторонники первого подхода считают, что главным объектом экотуризма должна быть дикая природа, но учитывая, что многие путешествия на природу происходят на территориях, измененных человеком, эта позиция содержит в себе определенные противоречия. Тем временем, сторонники второго подхода считают, что экологический туризм - это вид устойчивого туризма. Этот подход основан на принципах устойчивого развития, среди которых сохранение окружающей среды, экологическое образование и устранение любой формы насилия над природой. В этом случае, объектами туризма могут быть как природные, так и искусственные объекты.

Одно из самых первых определений экологического туризма сформулировал эколог и экономист Гектор Цебаллос-Ласкурейн из Мексики. По его мнению, экотуризм – это сочетание путешествия с экологически чутким отношением к природе, которое позволяет объединить радостные впечатления от знакомства и изучения образцов фауны и флоры с возможностью способствовать их защите в будущем.

Главной целью экологического туризма является получение удовольствия от путешествия в природной среде, коммуникация с природой, знакомства с местным колоритом, этническими особенностями региона. Ключевым рекреационным ресурсом экологического туризма выступает природа. Такой туризм обычно проводится на рекреационных территориях, в

заповедных зонах, заказниках, дендропарках, природных парках, искусственно созданных объектах, региональных ландшафтных парках, а также на территориях и объектах, исполняющих как природоохранную, так и хозяйственную функцию.

Второй параграф первой главы «Виды и особенности экологического туризма» построен на основе анализа классификаций множества видов экотуризма и рассмотрения его особенностей. В данном параграфе согласно классификации А. В. Дроздова всю многообразную массу видов экотуризма следует поделить на два основных класса:

1. Экотуризм в границах особо охраняемых природных зон (акваторий) и в условиях «дикой», ненарушенной, либо слабо измененной природы. Разработка и исполнение подобных туров - это классическая направленность в экотуризме.

2. Экотуризм за пределами особо охраняемых природных зон и акваторий, в месте окультуренного или культурного ландшафта (в основном сельского). К этому классу туров можно отнести весьма широкий диапазон видов экологически ориентированного туризма.

Экологический туризм обладает рядом особенностей, которые в совокупности выделяют его на фоне глобального туризма. Поездки осуществляется сравнительно маленькими группами. Мотивация туристов содержится в потребности общения с природой, влечении приобрести эстетическое наслаждение от нее, увидеть неповторимые ландшафты. Еще одной особенностью экотуризма считается экологическое сознание туристов. Путешественники готовы на время оставить выгоды цивилизации, возможно, даже временно отказаться от определенных привычек для поддержания окружающей среды в первозданном виде. Кроме того, экологический туризм подразумевает определенное экологическое просвещение в комплексе с глубоким познанием монументов природы, архитектуры, культурных специфик местного населения.

В третьем параграфе первой главы «Инновации в развитии экологического туризма» подробно описывается специфика инноваций и их внедрение в продвижение экологического туризма на совершенно новый уровень.

Инновации в туризме следует рассматривать как системные мероприятия, имеющие качественную новизну и приводящие к позитивным сдвигам, обеспечивающим устойчивое функционирование и развитие отрасли в регионе. Так идея создания и реализации туристских проектов, даже не приносящие в начале существенные прибыли, может дать толчок развитию туризма и тем самым способствовать созданию дополнительных рабочих мест и увеличения доходов населения.

2. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕГО РАЗВИТИЯ И ТУРИСТСКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Во второй главе «Экологический туризм в Саратовской области: основные направления его развития и туристские предложения» рассматривается вся Саратовская область и потенциал ее территории и ресурсов к успешному развитию экологического туризма.

В первом параграфе второй главы «Туристские дестинации возможного развития экологического туризма в Саратовской области» были выделены востребованные дестинации Саратовской области, уже используемые для экологического туризма в настоящее время – это Хвалынский и Саратов.

Хвалынский национальный парк является визитной карточкой региона, каждый год туда приезжают более 30 тысяч туристов. Благодаря парку были созданы сотни новых рабочих мест, функционируют заповедная, хозяйственная и рекреационная зоны.

В окрестностях Хвалынска сохранилось достаточно много растений–эндемиков, здесь можно встретить 9 видов орхидей, 22 вида млекопитающих

животных, 128 видов птиц, более 20 других видов животных, из которых 13 занесено в красную книгу России.

В Хвалынском национальном парке существуют автобусно-пешеходные маршруты с экологическими тропами: «Заповедный край», «Пещера Монаха», «Путешествие по дну древнего моря», «Родник Святой», Гора «Беленькая». Все они пользуются популярностью у любителей прогулок по лесу. Более того, кроме прогулок по лесным тропинкам в туристическом комплексе «Солнечная поляна» туристам предложат много интересного, здесь есть несколько необычных музеев для расширения представлений о природе, причем они будут определенно интересны как детям, так и взрослым.

Кумысная поляна – естественный заповедник, расположенный на Лысогорском плато, западнее города Саратова. На склонах этого плато располагается Сам Природный Парк «Кумысная Поляна», который является особо охраняемой природной территорией и главной зеленой достопримечательностью города.

Так, эти дестинации продолжают оставаться востребованными каждый сезон и преподносят ресурсы для создания совершенно новых и уникальных маршрутов экологического туризма.

Во втором параграфе второй главы «Анализ предложения экологических туров в Саратовской области» для более подробного изучения был проведен анализ предложений различных экотуров туроператорами в Саратовскую область, сравнив их по определенным параметрам.

В результате анализа можно сделать несколько выводов:

1) При создании экологических туров в Саратовскую область туроператоры в основном используют одни и те же дестинации и объекты показа, такие как Хвалынский национальный парк и Кудеярова пещера.

2) Цены на одного человека за один день отдыха варьируются от 600 до 4950 рублей.

3) Часто экологические маршруты в турах комбинируются с обзорными экскурсиями по городу или дополняются походами в музеи, дегустациями.

4) Можно сказать, что ниша экотуризма в Саратовской области развивается, но еще есть куда расти и улучшаться.

Мои предложения по оптимизированию развития экологического туризма на территории Саратовской области:

1) Использовать новые, еще не открытые местности, чтобы повысить уровень интереса туристов не только нашей области, но и других регионов и областей России.

2) Привлечение финансов и инвестиций в защиту и охрану природных памятников области, а также оборудования экологических троп всем необходимым для удобства путешественников.

3) Разработка на основе уже известных природных территорий более уникальных маршрутов и туров с разнообразием предоставляемых услуг и различных приемов рассказа и показа во время экскурсий.

Таким образом, последующая деятельность туроператоров должна видеть потенциал, который имеет Саратовская область и использовать его в экономических и экологических целях.

В третьем параграфе второй главы «История города Балаково, его туристический потенциал и ресурсы» была изучена история города Балаково и возможность развития экологического туризма в этом городе, используя для этого имеющиеся там ресурсы.

Балаково – город в Саратовской области, административный центр Балаковского района, крупный промышленный центр Саратовского региона, крупнейший промышленно-энергетический центр Поволжья, город энергетиков, химиков, строителей, металлургов. Балаково считается родиной первого в мире гусеничного трактора и русского дизеля, является единственным городом в России, где проходили пять Всесоюзных комсомольских ударныхстроек. В последние годы Балаково называют

маленьким сердцем Поволжья из-за его нахождения практически в центре европейской части Российской Федерации.

3. ТУР ВЫХОДНОГО ДНЯ С ЭКСКУРСИЕЙ НА ОСТРОВ ПУСТЫННЫЙ В ГОРОДЕ БАЛАКОВО КАК ИНСТРУМЕНТ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Третья глава «Тур выходного дня с экскурсией на остров Пустынный в городе Балаково как инструмент для развития экологического туризма в Саратовской области» носит практический характер. В первом параграфе третьей главы «Проектирование экологического тура с посещением природной территории Пустынного острова» описан Пустынный остров и предоставлена идея проекта с целями, задачами и целевой группой.

Буквально в километре ниже по течению от плотины ГЭС Волгу делит на два рукава остров Пустынный (второе название Девушкин). Остров очень большой (сравнимый по площади с самим городом), но абсолютно необитаем. Совершенно экзотический остров со своей экосистемой, своими озерами и протоками, флорой и богатейшей фауной. Это настоящий затерянный мир без следов обитания человека. Здесь места гнездовий водоплавающих птиц. Обитает много дикого кабана. Охота на острове запрещена. Оконечность острова представляет собой бесконечные песчаные косы, облюбованные альбатросами и чайками. Очень интересны однодневные туристические пешеходные маршруты по острову.

Летом остров превращается в центр пляжного отдыха, благо, места здесь просто шикарные. Любителей пляжного отдыха привлекают километры красивейших пляжей. Много мест для полного уединения. Остров усыпан чистейшим мягким золотым песком. Пологое песчаное дно, чистая теплая проточная волжская вода делают эти места идеальными для любителей пляжного отдыха. Пляжи совершенно чистые по нескольким причинам. Ввиду большой протяженности, плотность отдыхающих невелика. А весной остров

затапливается, и паводок уносит все прошлогодние следы пребывания человека.

И хотя Пустынный остров известен всем в основном из-за возможности там пляжного отдыха летом, я считаю, что такое уникальное природное место с особенным набором флоры и фауны нужно беречь и охранять. А именно – ограничить его посещение лишь экологическими турами, не разрушающими натуральные ресурсы острова и место обитания многих птиц и животных.

Во втором параграфе третьей главы «Разработка программы и расчет экономической эффективности тура «Экологический тур выходного дня с посещением природной территории Пустынного острова» автор бакалаврской работы описывает свою практическую разработку. В качестве практической части было принято решение спроектировать программу экологического тура выходного дня с выездом из Саратова в Балаково.

Результатом разработки стал кольцевой тур продолжительностью 2 дня/1 ночь, рассчитанный на потребителей среднего возраста (от 28 до 50 лет) с средним уровнем дохода, для людей, увлекающихся экологией, природой, оздоровлением и любящие отдыхать на свежем воздухе.

Тип тура – групповой.

Вид тура – экологический, сезонный, с мая по сентябрь.

Размер группы – не более 10 человек.

Целью экологического тура является: Гармонизация туристов с окружающей их природной средой, экологическое образование и воспитание различных слоев населения, а также оздоровление и рекреация.

Задачи:

- Экономическая эффективность, обеспечивающая приток средств, необходимых для устойчивого развития региона.
- Помощь в охране природы Пустынного острова.
- Передача знаний туристам об уникальности данного места отдыха и его важности для Саратовской области.

Транспорт по маршруту – автобус, катер.

В ходе всего маршрута предполагается размещение туристов в гостинице «Балаково». Данное место размещения было выбрано из-за удобного расположения, а также из-за экономичных цен и наличия ресторана для удобства туристов.

В этом же параграфе была рассчитана стоимость путевки для 1 туриста. В стоимость турпакета включены стоимость трансфера на автобусе, катере и все занятия по программе, что позволяет туристам избежать лишних расходов и всецело погрузиться в основную тему маршрута.

В третьем параграфе третьей главы «Продвижение тура» был составлен план продвижения созданного турпродукта, а также инструменты, используемые для продвижения и рассчитан бюджет.

Заключение

Экотуризм способствует развитию местного предпринимательства, ведь многочисленные мелкие предприятия могут успешно работать в сфере обслуживания туристов, предоставляя им различные услуги, такие как прокат снаряжения, экскурсии, местное питание и проживание.

Однако, важно учитывать, что экотуризма должен развиваться в соответствии с принципами устойчивого развития, то есть не должно оказываться отрицательное воздействие на окружающую среду и культурное наследие региона. Поэтому необходимо проводить экологическую экспертизу туристических объектов и разрабатывать планы и программы по сохранению природных комплексов, а также проводить обучение туристов правилам поведения во время посещения природных объектов.

Развитие экологического туризма имеет значительное значение для решения многих проблем региона. Это может способствовать улучшению уровня жизни местных сообществ и населения, расширению сферы услуг в регионе, привлечению инвестиций и повышению экономической самостоятельности охраняемых территорий. Создание новых рабочих мест и внедрение механизмов участия общественности в процессах принятия решений способствует решению социальных проблем. Кроме того, экологический туризм может сократить количество экологических правонарушений и улучшить состояние природных комплексов. Повышение уровня экологической культуры и общего культурного уровня населения региона и туристов станет также важным результатом развития экологического туризма.

В целом, развитие экотуризма в Саратовской области может стать важным фактором экономического и социального развития региона, а также обеспечить сохранение его природного и культурного наследия на долгие годы.

В первой главе данной работы было дано понятие экологического туризма, рассмотрены классификации видов экотуризма, отмечены его

принципы и особенности. Также была отмечена важность инноваций в развитии экотуризма.

Во второй главе был проведен анализ востребованных экологических территорий Саратовской области, кратко описаны экологические туры, созданные туроператорами с направлением в нашу область, а также предложены пути улучшения качества туристского предложения в данной сфере. После чего был проведен анализ города Балаково и его потенциала для развития туризма, а именно для продвижения там экологических туристических программ.

В третьей главе была представлена идея проекта и разработан экологический тур выходного дня с описанием программы, характеристикой и расчетом стоимости путевки. Помимо этого, были предложены способы продвижения экологического тура в виде плана постов в социальной сети и цветной брошюры.